第二部分  习题1

一、单项选择题
1、决策按所涉及的范围和重要程度可分为（  ）
A、程序化决策和非程序化决策        B 、战略、战术和业务决策
C、确定型、风险型和不确定型决策    D、群体决策和个体决策
2、决策按决策问题所具备的条件可分为（  ）
A、程序化决策和非程序化决策        B 、战略、战术和业务决策
C、确定型、风险型和不确定型决策    D、群体决策和个体决策
3、决策按决策问题的重复性程度可分为（  ）
A、程序化决策和非程序化决策        B 、战略、战术和业务决策
C、确定型、风险型和不确定型决策    D、群体决策和个体决策
4、进行决策时，未来状况全部确定，但其结果不能肯定的决策属于（  ）
A、确定型决策         B 、风险型决策   

C、不确定型决策       D、定性决策
5、进行决策时，未来状况全部未知的决策属于（  ）
A、确定型决策         B 、风险型决策   

C、不确定型决策       D、定性决策
6、进行决策时，未来状态未知但其所发生的概率已知，决策类型属（  ） 

A、确定型决策         B 、风险型决策   

C、不确定型决策       D、定性决策
7、一般而言，对组织活动和人事有重大影响的决策，易采用（  ）类型。
A、个体决策           B 、群体决策   

C、程序化决策         D、非程序化决策
8、组织的日常决策一般属于  （  ）  类型。
A、个体决策           B 、群体决策   

C、程序化决策         D、非程序化决策
二、多项选择题
1、下列决策类型中，属于群体决策的方法有（  ）
A、头脑风暴法             B 、电子会议法 

C、征询法                 D、决策树法
2、下列决策类型中，属于定性决策的方法有 （  ）
A、头脑风暴法    B 、确定型决策    C、征询法    D、决策树法
3、高层管理者所面临的决策倾向于（  ）
A、程序化决策             B、非程序化决策
C、战略性决策             D、作业性决策
4、下列属于程序化决策类型的是 （  ）
A、依规则做事             B、依政策做事
C、企业购并或重组         D、开拓新的经营领域
5、群体决策的缺陷是（  ）
A、易被少数人统治         B、责任不清
C、消耗时间               D、易服从压力
6、个体决策的特点是 （  ）
A、能提供更多的方案         B、能产生更高的效率
C、能制定出更为人接受的方案 D、受个体能力影响很大
7、群体决策的优点是 （  ）
A、能提供更多的方案         B、能产生更高的效率
C、能制定出更为人接受的方案 D、受个体能力影响很大
三、判断题
1、群体决策都优于每一个个体所做的决策。（  ）
2、群体决策优于群体中平均的个人所做的决策。（  ）
3、当管理者面临新出现的问题时，所采用的决策类型属于程序化决策。（  ）
4、关闭一个濒临破产的工厂或开发一项新产品的决策属于非程序化决策。（  ）
5、管理者面临的决策多数是完全程序化的、或完全非程序化的。（  ）
6、一般而言，群体决策较个人决策具有更高的决策效率。（  ）
7、一般而言，群体决策较个人决策具有更好的决策效果。（  ）
8、决策贯穿于计划工作的全过程。（  ）
四、复习思考题
1．决策过程包括哪几个阶段的工作？
2．什么是经营单位组合分析法？如何利用组合分析法帮助企业进行经营决策？什么是政策指导矩阵？这种分析方法有什么特点？比较这两种分析方法。
3．确定型、风险型、非确定型决策有何区别？
五、应用题
某企业生产一种产品，市场预测结果表明有三种可能：销路好，销路一般，销路差。备选取方案三个，一是扩建，二是技术改造，三是维持现状。各方案在不同自然状态下的损益值如下表。
1．选用乐观决策法、悲观决策法、最小后悔值法、等概率法进行决策。
2．若已知销路好的概率为0.5，销路一般为0.3，销路差为0.2，试用期望值法、决策树法决策。
	方案
	损益值

	
	销路好
	销路一般
	销路差

	A：扩建
	200
	90
	-70

	B：技术改造
	150
	80
	-50

	C：维持现状
	90
	40
	-20


六、案例分析题
耐克的决策困境
耐克公司的首席执行官菲尔·奈特（Phil Knight）是靠开车沿街叫卖运动鞋起家的，如今，他的公司已经发展成为一家举足轻重的运动鞋制造商。在20世纪80～90年代期间，耐克公司是世界上最赢利的公司之一。随着篮球巨星迈克尔·乔丹的加盟，耐克公司迅速成为人们眼中高品质的时尚企业，其产品风靡全美国，备受青少年的青睐。在外人看来，耐克公司不会做错事，并且能够快速成长、盈利颇丰似乎都是其首席执行官奈特过去正确决策的结果。然而，就是这样的一家声名显赫的公司，近些年的发展却很不乐观，实在令人费解。
2001年，由于首席执行官菲尔·奈特的某些决策失误，该公司不仅失去了众多的本可赢利的商业机遇，而且也没采取正确的措施应对新出现的商业挑战与威胁。由于畅销品的存货不足以及滞销品的过剩，耐克公司的销售不旺，利润也随之下滑。耐克公司除了对不断变化的顾客需要反应不够敏捷外，还被指责其国外工厂的生产条件差，员工待遇低。而奈特却对这些指责疏于理睬。看起来奈特是做出了一些有问题的决策，并因此而不可避免地影响到了公司的业绩。到底是什么原因致使这家颇受人们赞赏的公司出现下滑呢？
耐克公司近年来的诸多问题都来源于该公司高层决策上的失误，同时也与该公司的管理者未能随着环境条件的变化及时做出应变决策不无关系。耐克公司的管理者过于倚重产品的内部开发。他们一味地强调所谓的“耐克人”的做事方法，从而使得决策视野不够外向与开放。而耐克公司强有力的公司文化也妨碍了其设计师和管理者关注客户需求及外部环境　的变化。
耐人寻味的是，菲尔·奈特也曾从公司外部聘用了一些高级管理人员。这些管理者带来了新观念并试图帮助公司跟上时代发展的步伐。但是，这些人所倡导的做法经常遭到菲尔·奈特和其他管理者的否决，因为在后者看来，那些倡议似乎不适合耐克的公司文化。例如，戈登·迈克法登(Gordon O·McFadden)就曾被聘为耐克公司的户外产品总裁他试图说服耐克公司的高层管理者收购诺思费西公司(North Face Inc.)以占领迅速发展的远足用品市场。麦克法登认为，收购诺思费西公司可使耐克公司一步跨入最大的户外运动用品生产商之列。菲尔·奈特最终还是否决了他的这个提案，因为耐克公司还不习惯于靠收购其他公司来发展壮大。耐克公司文化决定了只有耐克公司的设计师们心里最明白如何去开发“适销对路”的产品。
耐克公司的文化倾向也导致了其设计师过分强调运动鞋的性能，而不够重视正在流行的运动鞋的时尚或流行样式。这样，耐克的设计师就错过了抓住这些市中某些变化机会，例如，面对从白色运动鞋到适合都市生活的深色、多用途鞋的市场变化潮流，他们依旧我行我素，还是强调性能至上。另外，耐克公司投入了过多的资源开发像Shox系列这样的高性能、高价位鞋，每一双鞋的售高达140美元以上,而这是以牺牲60～90美元一双的中等价位的运动鞋的生产为代价的，要知道，耐克公司有近一半的年收益来自这些中等价位运动鞋的销售。
虽然耐克公司的一些管理者也曾经参与改造该公司僵化的思维定势，以帮助公司做出与时俱进的决策，但他们的努力往往受挫。这些管理者无奈之余，多是选择离开该公司的。同样，Eller Turner—前金柯公司（Kinko’s Inc.）的高层管理者—曾被耐克公司聘为首席营销官，她尽其所能，努力重振耐克公司的市场营销部门。不久她便明白，公司内部对她的改革行动支持甚少，而这些行动是顺应形式不得不展开的。六个月后，她辞职离开了耐克公司。要想克服上述问题或困难，耐克公司的决策者恐怕首先需要明白这一道理：该公司的产品市场及外部环境都已发生了变化，适合迈克尔·乔丹时代的决策思路在今天未必行得通。
思考题：
在不断变化的环境中，管理者如何才能持续做出良好的决策？
为什么说一家企业过去的成功有可能是现在失败的原因？
在一个不确定的环境中，管理者如何才能做出有效、及时的决策？
4、管理者可通过采取哪些措施以确保创造性的建议得以实施？也就是说管理者应该如何促进创新？
七、讨论题
1.为什么决策被描绘成“管理者工作的本质”？
2.在过去的20年中，组织越来越多地采用群体决策来决策，你认为这是为什么？什么情况下你建议采用群体决策？
3.你认为在决策制定过程中哪一步最重要？说明理由。
